



Επίσκεψη στο Bialowieza, Πολωνία 25-09-2014 μέχρι 29-09-2014

Ημερολόγιο Επίσκεψης

Στην αποστολή συμμετέχουν, από τα μέλη της ομάδας “Roots And Wings”, οι καθηγητές Παναγιώτης Πιττάκης, καθ. Πληροφορικής και συντονιστής του προγράμματος, Χριστιάνα Πελαγία, καθ. Φυσικής Αγωγής, και οι μαθητές

Μαριάννα Κόμπου, Γ01

Άντρη Χάμπου, Γ01

Εβίτα Σολωμού, Γ03

Μαρία Πάση, Γ03

Κωνσταντίνος Τσιολάκης, Γ07

Φανή Σιαντάνη, Β02

Γεώργιος Πιττάκης, Β02

Έμιλη Χριστοφή, Β05

Ανδρέας Ζορπάς, Β05



Πέμπτη 25/09/2014

Ξεκινήσαμε ξημερώματα Πέμπτης για το μεγάλο ταξίδι στο Bialowieza της Πολωνίας. Μετά από 6 ώρες πτήσεων και ενδιάμεσης στάσης φτάσαμε στη Βαρσοβία. Στη συνέχεια, με λεωφορεία και δρομολόγια περίπου έξι ωρών φτάσαμε στο Bialowieza. Η ώρα ήταν 4.30μ.μ..

Φοβερή η διαδρομή, αν αναλογιστεί κανείς ότι διατηρούν τους δρόμους ίδιους τα τελευταία τόσα χρόνια. Δεν τους αλλάζουν για να μην «πειράζουν» το περιβάλλον.

Οι μαθητές ενθουσιάστηκαν με το ξενοδοχείο γιατί είναι στο κέντρο του δάσους.

Στις επτά το βράδυ δειπνήσαμε στο ξενοδοχείο. Οι μαθητές, παρά τη μεγάλη τους κούραση, βγήκαν για περπάτημα στο δάσος, δίπλα από το ξενοδοχείο.



Παρασκευή 26/09/2014

Μετά το πρωινό στο ξενοδοχείο επισκεφτήκαμε το σχολείο. Μας περίμεναν έξω από το σχολείο κρατώντας ψωμί και αλάτι. Η παράδοσή τους λέει ότι πρέπει ο φιλοξενούμενος να κόψει ένα κομμάτι ψωμί, να το βουτήξει στο αλάτι, να το φάει και ακολούθως να εισέλθει στο χώρο. Εμείς ακολουθήσαμε πιστά την παράδοσή τους. Συναντήσαμε



τους συναδέλφους και όλους τους μαθητές του σχολείου. Ακόμη και ο δήμαρχος ήταν παρών. Με μια σεμνή αλλά ωραία τελετή μας καλωσόρισαν στο σχολείο τους. Οι μαθητές κρατούσαν πινακίδες οι οποίες ανέγραφαν τις συμμετέχουσες χώρες αλλά και λέξεις στη γλώσσα της κάθε φιλοξενούμενης χώρας. Για μας



γράψανε «KALIMERA» και «GEIA SOU». Στη συνέχεια επισκεφτήκαμε όλες τις αίθουσες του σχολείου. Το αξιοσημείωτο είναι ότι οι τάξεις τους ήταν μικρές σε αριθμό (περίπου 12 παιδιά). Στο τέλος, μας κέρασαν γλυκά και καφέ και αναχωρήσαμε για την πόλη Hajnowka.

Στην πόλη Hajnowka διευθετήσαμε το συνάλλαγμα και μετέπειτα πραγματοποιήσαμε την προγραμματισμένη επίσκεψη στο μουσείο παραδοσιακών επαγγελμάτων.

Το μεσημέρι επιστρέψαμε πίσω στο σχολείο και γευματίσαμε. Νωρίς το απόγευμα τα παιδιά



μαζεύτηκαν σε μια αίθουσα για τις απαιτούμενες εργασίες τους. Στόχος ήταν να δημιουργήσουν ένα ερωτηματολόγιο το οποίο θα είχε σαν στόχο να ανακαλύψουν τα παιδιά στο δικό τους σχολείο τα μέλη των οικογενειών τους ή γνωστές οικογένειες που έχουν μετανάστες. Πρώτα, η κάθε χώρα δημιούργησε το δικό της ερωτηματολόγιο. Οι ερωτήσεις αυτές προήλθαν από τους μαθητές μέσω της μεθόδου της ιδεοθύελλας. Στη συνέχεια, χωρίστηκαν σε τέσσερις ομάδες. Η κάθε ομάδα αποτελείτο από τουλάχιστον ένα άτομο από κάθε χώρα. Οι μαθητές στην κάθε ομάδα κρατούσαν αντίγραφο του ερωτηματολογίου της χώρας τους και μέσα από τα ερωτηματολόγια έφτιαξαν από κοινού το τελικό δικό τους ερωτηματολόγιο. Οι τέσσερις ομάδες παρέδωσαν τα ερωτηματολόγια στη συντονίστρια συνάδελφο της Πολωνίας, η οποία θα τα επεξεργαζόταν και θα έφτανε στο τελικό ερωτηματολόγιο το οποίο θα χρησιμοποιηθεί στη συνέχεια από όλα τα σχολεία. Το

δείγμα συμφωνήθηκε να είναι περίπου 300 μαθητές.

Παράλληλα, έγινε η προκαθορισμένη συνάντηση των συντονιστών της κάθε χώρας. Αναφέρθηκαν όλες οι εργασίες που έγιναν μετά τη συνάντηση στην Τουρκία. Επίσης, έγινε καταμερισμός των εργασιών για το EST Database.

Αργά το απόγευμα επισκεφτήκαμε το SIOLO BUDY. Φτιάξαμε παραδοσιακό φαγητό, Dumplings (παρόμοια με τις ραβιόλες) και λουλούδια από χαρτί. Είδαμε παλαιά σπίτια και μάθαμε πώς ζούσαν οι άνθρωποι πριν από 100 χρόνια.



Το βράδυ δειπνήσαμε στον ίδιο χώρο. Μαζευτήκαμε γύρω από μια τεράστια φωτιά. Παρόντες ήταν και οι γονείς αρκετών παιδιών τους οποίους γνωρίσαμε. Τα παιδιά χόρευαν παραδοσιακούς χορούς. Η κ. Χριστιάννα ασχολήθηκε με τη φυσική κατάσταση των παιδιών και των γονιών που ήρθαν κάνοντας αερόμπικ.

Κατά την επιστροφή μας υπήρχε αρκετή ομίχλη. Ο οδηγός μας επέστησε την προσοχή και μας υποχρέωσε όλους να έχουμε τις ζώνες ασφαλείας.





Κατά τη διαδρομή φαινόταν πολύ προσηλωμένος στο οδήγημά του. Στα μέσα της διαδρομής καταλάβαμε όλοι την επιμονή! Ένα αγριογόρουνο διασταύρωσε το δρόμο περνώντας μπροστά από το λεωφορείο. Ο οδηγός χρειάστηκε να ελαττώσει ταχύτητα άμεσα.

Σάββατο 27/09/2014

Μετά το πρόγευμα ξεκινήσαμε για την πόλη Bialystok. Ο καιρός ήταν βροχερός, με λίγη ομίχλη. Όταν φτάσαμε στο Bialystok επισκεφτήκαμε το Mall για περίπου μία ώρα. Ευτυχώς, η βροχή σταμάτησε και η μέρα μετατράπηκε σε ηλιόλουστη. Η περιήγηση στην πόλη ξεκίνησε με τη ξεναγό να μας εξηγά τα βασικά αρχαιολογικά τοπία. Μοναδικό χαρακτηριστικό για την πόλη είναι ότι πρώτα κτίστηκε η πόλη και μετά το παλάτι. Ιστορικά, μερικοί Λευκορώσσοι περιηγητές βρήκαν μέσα στο δάσος ένα ποταμό, που τώρα διασχίζει την πόλη, έκτισαν τα σπίτια τους



και επειδή ήταν πολύ καθαρό το όλο τοπικό σκηνικό το ονόμασαν White Springs το οποίο στα Πολωνικά ερμηνεύεται ως Bialystok. Είδαμε το παλάτι, το οποίο μετά τον κομμουνισμό αφαίρεσαν ότι είχε μέσα για να μην τους θυμίζει την εποχή εκείνη και το έκαναν νοσηλευτικό πανεπιστήμιο. Εξωτερικά κράτησαν ανέπαφο λιγότερο από το 20% του κήπου.

Ακολουθώντας, πήγαμε στην πόλη Kruszyniany. Στη διαδρομή περάσαμε από Χριστιανικό Ορθόδοξο μοναστήρι. Στη πόλη Kruszyniany μάθαμε για τους Δαρδάνους και την προσφορά τους στην Πολωνική ιστορία. Χαρακτηριστικό είναι ότι οι κάτοικοι της πόλης έκτισαν προς τιμή τους το τέμενό τους σε αρχιτεκτονική που πλησιάζει καθολική εκκλησία. Για το λόγο αυτό διαφέρει κατά πολύ από τα άλλα τεμένη. Στο χωριό αυτό γευματίσαμε με παραδοσιακό φαγητό των Δαρδάνων.

Το απόγευμα επισκεφτήκαμε την τεχνητή λίμνη, η οποία καλύπτει περίπου 32 τετραγωνικά χιλιόμετρα με βάθος περίπου 3.5 μέτρα.

Στην επιστροφή μας στην Bialowiesza επισκεφτήκαμε ορθόδοξη εκκλησία.

Το βράδυ δειπνήσαμε σε παλιό σιδηροδρομικό σταθμό που μετατράπηκε σε εστιατόριο.



Κυριακή 28/09/2014



Μετά το πρόγευμα επισκεφτήκαμε τα σύνορα Πολωνίας Λευκορωσίας. Για τη μεταφορά μας χρησιμοποιήσαμε άμαξες που τις έσερναν άλογα. Η διαδρομή ήταν αρκετά καλή έστω και αν κράτησε περίπου μία ώρα. Στο συγκεκριμένο σημείο εισόδου μπορείς να περάσεις με τα πόδια ή με ποδήλατο. Δεν επιτρέπεται η διέλευση αυτοκινήτων. Είναι, επίσης, και το σύνορο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αφού η Λευκορωσία δεν είναι μέλος.



Το μεσημέρι επιστρέψαμε πίσω στο ξενοδοχείο. Οι μαθητές ετοιμάστηκαν γρήγορα και συνάντησαν τις οικογένειες που θα τους φιλοξενούσαν το απόγευμα. Η κίνηση αυτή έγινε στα πλαίσια γνωριμίας των μαθητών με τη, κουλτούρα, αλλά και τη φιλοξενία των Πολωνών. Οι μαθητές γευμάτισαν με τις οικογένειες και πέρασαν το απόγευμα μαζί τους. Επέστρεψαν πίσω η ώρα 6.00μμ. Οι καθηγητές γευμάτισαν σε εστιατόριο της περιοχής και ακολούθως οι συντονιστές είχαν συνάντηση όπου συζήτησαν την πιθανότητα υποβολής νέας αίτησης. Αργότερα, περιηγηθήκαμε στο ζωολογικό κήπο.



Το βράδυ όλοι οι συμμετέχοντες γευμάτισαν μαζί και σε σεμνή τελετή τους δόθηκαν τα πιστοποιητικά συμμετοχής στη συνάντηση της Πολωνίας. Έγινε και ανταλλαγή δώρων. Εμείς ως σχολείο προσφέραμε στο Πολωνικό σχολείο αναμνηστικό βάζο με ανάγλυφες παραστάσεις από την Κυπριακή μας παράδοση. Το βράδυ συνεχίστηκε με χορό και γλέντι, αφού την επομένη οι ομάδες θα αποχωρούσαν.

Δευτέρα 29/09/2014

Η δική μας αποστολή προγραμματίστηκε να αποχωρήσει το μεσημέρι. Για το λόγο αυτό οργανώσαμε ξενάγηση στην κλειστή περιοχή του δάσους. Για να μπούμε στο δάσος πληρώσαμε εισιτήριο αλλά και ξεναγό αφού δεν μπορείς να εισέλθεις ατομικά. Τις δύο ώρες που περπατούσαμε στο δάσος βιώσαμε μοναδικές στιγμές. Παντού πράσινο και ανέπαφο από ανθρώπινο χέρι. Η φύση ολοκληρώνει από μόνη της το δικό της κύκλο.



Το μεσημέρι επιστρέψαμε στο σχολείο όπου γευματίσαμε. Εκεί αποχαιρετήσαμε του φίλους μας και επιστρέψαμε στο ξενοδοχείο όπου μας περίμενε το λεωφορείο για το Bialystok. Ο μαραθώνιος δρόμος της επιστροφής ξεκίνησε.

Όσο αφορά την επιστροφή αξίζει να αναφέρω ότι φύγαμε από το ξενοδοχείο τη Δευτέρα 29/09/2014 και ώρα 1.15μ.μ. και φτάσαμε στο σχολείο όπου οι γονείς παρέλαβαν τα παιδιά τους την Τρίτη 30/09/2014 και ώρα 11.30π.μ..

Συμπεράσματα

Τα παιδιά που συμμετείχαν στην αποστολή, με τη συμπεριφορά και την εργατικότητα τους έχουν αποδείξει ότι επάξια κέρδισαν το δικαίωμα συμμετοχής τους. Πιστεύω ότι το ταξίδι στην Πολωνία σημάδεψε θετικά τους μαθητές μας οι οποίοι θα έχουν να λένε για την εμπειρία τους για πολλά χρόνια. Είμαι σίγουρος ότι η μαθητική ζωή των παιδιών έχει ήδη αλλάξει προς το καλύτερο. Σίγουρα η συναναστροφή τους με μαθητές από άλλες χώρες έχει ξεσκονίσει αρκετά την ίσως λανθασμένη άποψη που αρκετές φορές έχουν για τους άλλους. Έμπρακτα έχουν αποδείξει με την όλη τους συμπεριφορά στην Πολωνία ότι απέβαλαν έστω και τις αμυδρές τους ξενοφοβικές τάσεις. Επιπλέον, έχουν ενισχύσει τις απόψεις τους κατά του ρατσισμού. Τέλος, θέλω να πιστεύω ότι θα τους δοθεί η ευκαιρία να λειτουργήσουν σαν



Γυμνάσιο Παραλιμνίου



“Roots And Wings”



Lifelong
Learning
Programme

Σχο. Χρονιά 2014 – 2015

πυρήνες στη σχολική μονάδα για την εξάπλωση των γνώσεων και των εμπειριών που έχουν αποκτήσει.

Ομάδα Ευρωπαϊκού Προγράμματος
“Roots And Wings”